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Elaborada por la prof.
Cordelia Khouri

Unidad IV
Tema 4: FUNCIONES NOTABLES

Para este tema investiga sobre Simetria de una funcion
y Asintotas Verticales y Horizontales de una funcion

Las funciones notables son modelos de funciones y=XP. Segun el valor de p estas funciones
adoptan distintas caracteristicas.
> Si p es par y positivo:
Es decir, y=X2k (Para denotar un namero par multiplicas por 2, €j: 2k)

Su grafica es una parabola
Repasa lo investigado y los temas anteriores

y responde:
V' ¢Cémo se llama la funcion y=x3?

v éy=x?K tiene simetria? ¢y asintotas?

v ¢Cédmo seria la grafica de y=x5, e y=x8?
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> Si p es impar y positivo:
Es decir, y=x%*! (la expresion 2k+1 denota un nimero impar cualquiera)

Algunas graficas ejemplo son:

f(x)=x~2

v ¢Esas gréficas tienen
simetria? ¢y asintotas?

v' ¢Como seria la grafica de

y=x’?

- %

> Si p=-1. Es decir, y=x‘1 o lo que es lo mismo, y=1/X

¢Cual es el dominio?,éy el rango?
¢Qué simetria tiene?

Identifica las asintotas.

LN SRS

¢A qué valor tiende Y cuando X
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> Si p=-2, es decir: y=x‘2 ,o0seay= 1/x?

¢Cual es el dominio?,éy el rango?
¢Qué simetria tiene?

Identifica las asintotas.

v
v
v
v

¢Qué elementos comunes y que

45 -4 3§ -3 -15 -2 -15 -1 0.5 o5 1 1s 2z 25 3 35 4 45 5

> Sip=1/2, es decir, y=x1/2, o lo que significa Y = \/;

v' ¢éCudl es el dominio?,éy el rango?

v ¢Tiene simetria? ¢y asintotas?
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> Sip=1/3, es decir, y=x1/3, o lo que significa Y = 3;/;

XN

¢Cual es el dominio?,éy el rango?
¢Tiene simetria? ¢y asintotas?
Compara la grafica de esta funcion

con la funcién y=x3. équé observas?

(Sugerencia: Sustituye x=2 en y=x3,
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TRASLACIONES Y TRANSFORMACIONES DE UNA FUNCION:

Son transformaciones que ocurren en la funcién al cambiar el signo de alguna de las variables y/o

sumarle alguna constante. Estas transformaciones también se aplican a

exponenciales y logaritmicas que estudiaras en los préximos temas.

Observa con atencion la siguiente tabla:

Transformacion

Cambio en la grafica

Ejemplo

Y= f(x-h)

Se traslada h unidades
horizontalmente,

h>Q0——
h < 0——

Nota: Se traslada toda la
funcion con todos sus
elementos como asintotas
y cortes con los ejes
coordenados.

Asintota vertical

x=-2

i

Y= f(x) + k

Se traslada k unidades
verticalmente,

o |

K< O

Nota: Se traslada toda la
funcion con todos sus
elementos como asintotas
y cortes con los ejes
coordenados.

Asintota
Horizontal
y=3

las funciones




UCAB  (§universidad Catlica

FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS Y SOCIALES CATEDRA: MATEMATICA

La grafica se refleja con
respecto al eje y.

Y=f(-x) (Es decir, f(-x) es simétrica
a f(x) respecto al eje y)

La grafica se refleja con .
respecto al eje x.

— (Es decir, -f(x) es simétrica
Y=-f(x) a f(x) respecto al eje x)
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( L
3 Ejercicios resueltos:

Observa y analiza los siguientes ejercicios resueltos. Revisa la teoria y luego resuelve
los ejercicios propuestos.

A partir de las funciones notables realice la grafica y determine dominio, rango, intersecciones
con los ejes de coordenadas, simetria y asintotas.

Ejemplo 1: y =—L+8

(x-1)
Comenzamos por asociar la funcidon dada a una de las funciones notables. En este caso es

1 . .
Yy =—,, pues es un cociente con una constante en el numerador y el denominador esta al
X

cuadrado.

Grafica de y = %
X

IALERTA!
La expresién x3-1 no es igual a (x-1)2. Por lo
. 1
tanto, las funciones y = —— =
- S / (x-1) R

y sus correspondientes grdficas, son
diferentes. Con lo ya aprendido realiza
: ambas grdficas y compara.

Luego identifica las transformaciones y traslaciones aplicadas a la funcién. En este caso, el signo
negativo delante de la fraccion, el valor 1 restando a x y 8 sumando a la funcion.

¢En que afecta el signo negativo? Revisa la tabla y observa la gréafica resultante:
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Graficade y= —%
X

La grafica giro sobre el eje X

Luego revisa como afecta restar 1 a la variable x en la funcién.

2

(x-12)

Grafica de y=—

La grafica se trasladé una unidad hacia la
derecha (traslacion horizontal).

¢Y ahora cual es la asintota vertical?

Finalmente observa como afecta a la funcidon sumar 8 unidades.

Grafica de y= 2 +8

(x-1)°
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R

& ¢En qué me afecta el 2 en la funcion?

@ (Puedes analizarlo sustituyendo valores de x

en y= X—lzy en y= X—Zz y observa los cambios)

Ahora, a partir de la grafica resultante identifica y verifica los siguientes datos:

Dominio: xe %R - {L}
Rango: y e (-x,8)
Intersecciones con los ejes:

2

(0-1)

Con el eje X: si y=0, 0=—L+8—>L=8—>1=(x—1)2,

(x-1y (x-12)

ConelejeY: six=0, y=— +8=6, P(0,6)

La grafica se trasladé 8 unidades hacia
arriba (fraslacion vertical).

Observa que también se traslada la asintota
horizontal. ¢Y la asintota horizontal es..?

al resolver la ecuacion queda x=1/2, x=3/2. Y los puntos de corte con el eje x son

P(1/2,0) y P(3/2,0).
Asintota Vertical: x=1

Asintota Horizontal: y=8
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Ejemplo 2: y=—/4-X

Esta funcion esta asociada a la funcién y = \/;,

Observa como afecta a la grafica el signo negativo
que afecta a la variable x,

Y 4 unidades de traslacion horizontal:

y=+4-X

¢Por qué se
traslada hacia
la derecha? \
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Finalmente, el signo negativo delante de la raiz cuadrada,

y=—J4-X

Ahora verifica que
Dominio: x e (- ,4]
Rango: Y e (- x,0]

Intersecciones con los ejes: P(0,-2) y P(4,0)

Ejemplo 3:

Las funciones P = %+5 y P =+/125—( representan la oferta y demanda para un determinado

articulo. Realice las graficas y determine el punto de equilibrio de mercado.

: L q . -
Al analizar la funcién P = g+5puedes observar que es una recta de pendiente positiva, y la

funcion P =+/125—0 es la funcién raiz cuadrada.
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¢Cudl funcion

p.f\ corresponde a la
® @ oferta y cudl a
~ la demanda?

Para calcular el punto de equilibrio de mercado, se intersectan la oferta y demanda. (Revisa
el tema de sistemas de ecuaciones)

De tal manera que

g
2 45=f125—
- q

a,.) TN
(g+5) ~(yi5—q) ~ 3 +20+25-125-,

Resuelve la ecuacion de segundo grado y obtendras las soluciones q=25 y q=-100.

Como se busca calcular el punto de equilibrio se descarta la solucion negativa. Luego, si q=25,
entonces p=10 (sustituye g en cualquiera de las dos funciones para obtener p).
Se obtiene el equilibrio de mercado para 25 unidades a un precio de 10 unidades monetarias.

Ejemplo 4:

40
La funcién de demanda para un articulo es DZW . El costo fijo es $300 semanal y el

variable es $1 por unidad. Determine las funciones ingreso y costo, los puntos de equilibrio y
el intervalo de cantidad que genera ganancia.

Para obtener la funcion Ingreso recuerda que

Ingreso = PrecioxCantidad
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Como el precio viene dado por la funcién de demanda,

I1(x) = %X , simplificando queda I (X) = 40\/;

Para obtener la funcion Costo:
Costo total= Costo variable+ Costo fijo
Por lo tanto, C(x)=x+300.

Para determinar puntos de equilibrio igualamos Ingreso y Costo,

X + 300 = 40/
X —40~+/x +300 =0

Como es una ecuacion de segundo grado, factorizamos (sugerencia: puedes realizar un
cambio de variable como x=t?),

(Vx-10)vx —30)=0

Luego, VX =10 = x =100, +/x =30 —> x=900.

Se produce equilibrio en x=100 y x=900.

Observa la gréfica, identifica cual curva corresponde a ingreso y cual corresponde a costo:

1200
10001
800
600

Recuerda

400+

Ganancia

. U=Ingreso-Costo

) 100 200 B 400 sto slo 700 300 500 w000 1100 1200 1300
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Observa también que se generan dos puntos de equilibrio.
¢En qué intervalo se produce ganancia?

/3 Para que se produzca ganancia el ingreso debe superar al costo. La
$ respuesta esta en el intervalo entre los puntos de equilibrio, es decir, entre 100
y 900 unidades. éPor qué?. (Observa cudl grafica estd por encima en ese

@ intervalo)

Ejemplo 5:

La funcién de demanda para un articulo es P =m y la funcion de oferta es 2p-g-38=0 a

p$ por articulo. Determine el punto de equilibrio de mercado vy realice las graficas.

Para obtener el punto de equilibrio debemos igualar las funciones Oferta y Demanda, pero
ambas deben estar expresadas como p=f(q). Por lo tanto, despejamos p de la funcién de

Oferta: P= %+19. Luego,

400 q+38
q+4 2 q+4 2

800 = (g +38)(q+4),

Resuelve el producto y la ecuacidon de 2do grado que queda. Obtendras los resultados
g=12y g=-54
Como el problema se refiere a oferta y demanda naturalmente se descarta el resultado

negativo, por lo tanto, el equilibrio se alcanza cuando se venden g=12 articulos a p=$25 por
unidad.
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Nota:

En el eje x esta
representada la variable q
y en el eje y la variable p.

¢Por qué la interseccion
daria dos valores de q si
en la grafica veo solo
una interseccion?

(para responder realiza la
@ grafica completa )

Ejercicios propuestos:

@)

I) A partir de las funciones notables, realiza la gréfica y determine dominio, rango,
intersecciones con los ejes, simetria y asintotas.

1)y=(x-2) +4 6) y——— 45

R

2) y=(-x+3) -1 7) y=—(5-x)°-3

3) y:_i5+2 8) y=v16-x+2
x_

4) y=—Jx+5+1 9) y= 10 .,
4—-x

5) y=%¥Y27-x-4 10) y=-3x+8
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II) A partir de las funciones dadas de oferta y demanda, donde p representa precio y x
representa cantidad, identifique cual funcién corresponde a oferta y cual corresponde a demanda.

Determine punto de equilibrio y grafica

18

1) p:§q+2, p=—+1
3 q

2) p=-2q+25 p=,q+6+1

q3
3) p=—, p=-q+3
) P="g P=-0

4) p=3/q+1-1, p=-q+8

5) p:%q+3, p=-q°+10

16

5
6) p=——+10, p=—q+4
) P g2 10 pegar

Complemente esta y todas las guias con la bibliografia recomendada en el cronograma.



